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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GUTEN TAG, MEIN NAME IST ... VOM EMNID-INSTITUT FUER MARKT- 
 UND MEINUNGSFORSCHUNG. WIR FUEHREN ZUR ZEIT EINE UMFRAGE 
 BEI WAHLBERECHTIGTEN IN DER BUNDESREPUBLIK DURCH. 
 ZUNAECHST EINMAL EINE ALLGEMEINE FRAGE. WENN SIE EINMAL AN 
 DIE ZUKUNFT DENKEN, SEHEN SIE DER ZUKUNFT EHER MIT 
 ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     ZUKUNFTSZUVERSICHT..... 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 2,10:1                              !  1.102! 54,5! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ! 2,10:2                              !    563! 27,8! 
 UNENTSCHIEDEN          *! 2,10:3                              !    355! 17,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,10<1                              !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEURTEILEN SIE IHRE EIGENE FINANZIELLE LAGE: GEHT ES 
 IHNEN UND IHRER FAMILIE HEUTE SEHR GUT, GUT, TEILS GUT, 
 TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     FINANZLAGE HH HEUTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SEHR GUT                ! 2,11:1                              !    149!  7,4! 
 GUT                     ! 2,11:2                              !  1.240! 61,3! 
 TEILS/TEILS             ! 2,11:3                              !    511! 25,3! 
 EHER SCHLECHT           ! 2,11:4                              !     79!  3,9! 
 SCHLECHT               *! 2,11:5                              !     34!  1,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,11<1                              !      9!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES WOHL IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 WERDEN SIE SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR 
 ODER EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE, ODER WIRD DAS 
 SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     FINANZLAGE HH IN 1 JAHR 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 2,12:1                              !    332! 16,4! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 2,12:2                              !    346! 17,1! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 2,12:3                              !  1.281! 63,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,12<1                              !     64!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ICH HABE HIER DREI AUSSAGEN DARUEBER, WIE DIE ROLLE DER 
 BUNDESREPUBLIK IN DER WELT AUSSEHEN KOENNTE. WELCHER 
 AUSSAGE WUERDEN SIE AM EHESTEN ZUSTIMMEN? 
 
 VARIABLE:     ROLLE BUNDESREPUBLIK 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BRD ENG MIT USA         ! 2,13:1                              !    269! 13,3! 
 BRD UNABHAENGIGER       ! 2,13:2                              !  1.226! 60,6! 
 BRD GANZ UNABHAENGIG   *! 2,13:3                              !    428! 21,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,13<1                              !     99!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE, SOLLTEN WIR DEUTSCHE MEHR NATIONALSTOLZ 
 ZEIGEN ALS BISHER, GENAUSO VIEL ODER WENIGER NATIONALSTOLZ 
 ALS BISHER? 
 
 VARIABLE:     NATIONALSTOLZ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 MEHR NATIONALSTOLZ      ! 2,14:1                              !    574! 28,4! 
 GENAUSOVIEL             ! 2,14:2                              !    943! 46,6! 
 WENIGER                *! 2,14:3                              !    462! 22,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,14<1                              !     44!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IN LETZTER ZEIT STROEMEN VIELE MENSCHEN IN DIE 
 BUNDESREPUBLIK. DABEI MUSS ZWISCHEN VIER GRUPPEN 
 UNTERSCHIEDEN WERDEN: UEBERSIEDLERN AUS DER DDR, DEN 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN, DEN 
 GASTARBEITERN UND DEN ASYLSUCHENDEN. WAS SOLLTE DIE 
 REGIERUNG IN BONN TUN? SOLLTEN DIESE MENSCHEN IN ZUKUNFT 
 WEITERHIN AUFGENOMMEN WERDEN ODER SOLLTEN STAERKERE 
 BESCHRAENKUNGEN EINGEFUEHRT WERDEN ALS BISHER? SAGEN SIE 
 MIR BITTE DIES FUER JEDE DIESER GRUPPEN GETRENNT: WIE IST 
 DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     UEBERSIEDLER 
 DEN UEBERSIEDLERN AUS DER DDR 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 AUFGENOMMEN WERDEN      ! 2,15:1                              !    432! 21,4! 
 BESCHRAENKUNG.EINFUEHR.*! 2,15:2                              !  1.552! 76,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,15<1                              !     37!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IN LETZTER ZEIT STROEMEN VIELE MENSCHEN IN DIE 
 BUNDESREPUBLIK. DABEI MUSS ZWISCHEN VIER GRUPPEN 
 UNTERSCHIEDEN WERDEN: UEBERSIEDLERN AUS DER DDR, DEN 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN, DEN 
 GASTARBEITERN UND DEN ASYLSUCHENDEN. WAS SOLLTE DIE 
 REGIERUNG IN BONN TUN? SOLLTEN DIESE MENSCHEN IN ZUKUNFT 
 WEITERHIN AUFGENOMMEN WERDEN ODER SOLLTEN STAERKERE 
 BESCHRAENKUNGEN EINGEFUEHRT WERDEN ALS BISHER? SAGEN SIE 
 MIR BITTE DIES FUER JEDE DIESER GRUPPEN GETRENNT: WIE IST 
 DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     AUSSIEDLER 
 DEN DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 AUFGENOMMEN WERDEN      ! 2,16:1                              !    503! 24,9! 
 BESCHRAENKUNG.EINFUEHR.*! 2,16:2                              !  1.429! 70,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,16<1                              !     89!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IN LETZTER ZEIT STROEMEN VIELE MENSCHEN IN DIE 
 BUNDESREPUBLIK. DABEI MUSS ZWISCHEN VIER GRUPPEN 
 UNTERSCHIEDEN WERDEN: UEBERSIEDLERN AUS DER DDR, DEN 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN, DEN 
 GASTARBEITERN UND DEN ASYLSUCHENDEN. WAS SOLLTE DIE 
 REGIERUNG IN BONN TUN? SOLLTEN DIESE MENSCHEN IN ZUKUNFT 
 WEITERHIN AUFGENOMMEN WERDEN ODER SOLLTEN STAERKERE 
 BESCHRAENKUNGEN EINGEFUEHRT WERDEN ALS BISHER? SAGEN SIE 
 MIR BITTE DIES FUER JEDE DIESER GRUPPEN GETRENNT: WIE IST 
 DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     GASTARBEITER 
 DEN GASTARBEITERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 AUFGENOMMEN WERDEN      ! 2,17:1                              !    477! 23,6! 
 BESCHRAENKUNG.EINFUEHR.*! 2,17:2                              !  1.461! 72,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,17<1                              !     84!  4,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IN LETZTER ZEIT STROEMEN VIELE MENSCHEN IN DIE 
 BUNDESREPUBLIK. DABEI MUSS ZWISCHEN VIER GRUPPEN 
 UNTERSCHIEDEN WERDEN: UEBERSIEDLERN AUS DER DDR, DEN 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN, DEN 
 GASTARBEITERN UND DEN ASYLSUCHENDEN. WAS SOLLTE DIE 
 REGIERUNG IN BONN TUN? SOLLTEN DIESE MENSCHEN IN ZUKUNFT 
 WEITERHIN AUFGENOMMEN WERDEN ODER SOLLTEN STAERKERE 
 BESCHRAENKUNGEN EINGEFUEHRT WERDEN ALS BISHER? SAGEN SIE 
 MIR BITTE DIES FUER JEDE DIESER GRUPPEN GETRENNT: WIE IST 
 DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     ASYLANTEN 
 DEN ASYLSUCHENDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 AUFGENOMMEN WERDEN      ! 2,18:1                              !    685! 33,9! 
 BESCHRAENKUNG.EINFUEHR.*! 2,18:2                              !  1.266! 62,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,18<1                              !     71!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INWIEWEIT STELLEN DIESE GRUPPEN FUER DIE BUNDESREPUBLIK 
 IHRER MEINUNG NACH EINE BELASTUNG DAR? WIE IST DAS BEI: 
 
 VARIABLE:     BELASTUNG D.UEBERSIEDLER 
 UEBERSIEDLERN AUS DER DDR 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 GROSSE BELASTUNG        ! 2,19:1                              !  1.163! 57,5! 
 WENIG.GROSSE BELASATUNG ! 2,19:2                              !    690! 34,1! 
 KEINE BELASTUNG        *! 2,19:3                              !    146!  7,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,19<1                              !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INWIEWEIT STELLEN DIESE GRUPPEN FUER DIE BUNDESREPUBLIK 
 IHRER MEINUNG NACH EINE BELASTUNG DAR? WIE IST DAS BEI: 
 
 VARIABLE:     BELASTUNG D.AUSSIEDLER 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 GROSSE BELASTUNG        ! 2,20:1                              !  1.155! 57,1! 
 WENIG.GROSSE BELASATUNG ! 2,20:2                              !    723! 35,8! 
 KEINE BELASTUNG        *! 2,20:3                              !    110!  5,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,20<1                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INWIEWEIT STELLEN DIESE GRUPPEN FUER DIE BUNDESREPUBLIK 
 IHRER MEINUNG NACH EINE BELASTUNG DAR? WIE IST DAS BEI: 
 
 VARIABLE:     BELASTUNG D.GASTARBEITER 
 GASTARBEITERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 GROSSE BELASTUNG        ! 2,21:1                              !    888! 43,9! 
 WENIG.GROSSE BELASATUNG ! 2,21:2                              !    784! 38,8! 
 KEINE BELASTUNG        *! 2,21:3                              !    299! 14,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,21<1                              !     50!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INWIEWEIT STELLEN DIESE GRUPPEN FUER DIE BUNDESREPUBLIK 
 IHRER MEINUNG NACH EINE BELASTUNG DAR? WIE IST DAS BEI: 
 
 VARIABLE:     BELASTUNG D.ASYLANTEN 
 ASYLSUCHENDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 GROSSE BELASTUNG        ! 2,22:1                              !  1.194! 59,1! 
 WENIG.GROSSE BELASATUNG ! 2,22:2                              !    612! 30,3! 
 KEINE BELASTUNG        *! 2,22:3                              !    175!  8,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,22<1                              !     42!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SEHEN SIE DER VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHEN STAATEN EHER 
 MIT ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 . 
 FALLS FRAGE 19 KODE 3: GEHE ZUR FRAGE 21 ENDE KODE KONDITION 
 
 VARIABLE:     WIEDERVEREINIGUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 2,23:1                              !  1.056! 52,2! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ! 2,23:2                              !    537! 26,6! 
 WEISS NICHT            *! 2,23:3                              !    423! 20,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,23<1                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
 
 VARIABLE:     MEINUNG ZUR VEREINIG., 1.N. 
 . 
                1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ZUVERSICHT/BEFUERCHTG. *! 2,23:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.593!100,0! 

 EIN VOLK, EIN DEUTSCHLD.! 2,75:01                             !    365! 22,9! 
 WIRTSCHAFTSBOOM         ! 2,75:11                             !    172! 10,8! 
 NEUE ARBEITSPLAETZE     ! 2,75:21                             !     16!  1,0! 
 WAEHRUNGSUNION          ! 2,75:31                             !     12!  0,8! 
 WIRTSCHAFTSAUFSCHW. DDR ! 2,75:32                             !     14!  0,9! 
 KEINE UEBERSIEDLER MEHR ! 2,75:41                             !     12!  0,8! 
 HILFE FUER DDR-BUERGER  ! 2,75:51                             !     29!  1,8! 
 GEMEINSAMES EUROPA      ! 2,75:61                             !     17!  1,1! 
 DEMOKRATIE FUER DDR     ! 2,75:71                             !      4!  0,3! 
 AUSGANG DER DDR-WAHL    ! 2,75:72                             !     17!  1,1! 
 ANGEHOERIGE IN DER DDR  ! 2,75:81                             !     57!  3,6! 
 BESEITIGG.D.UMWELTPROBL*! 2,75:91                             !      2!  0,1! 

 ANGST V.ZU SCHNELLER V. ! 2,75:05                             !     91!  5,7! 
 GEHT NICHT SCHNELL GENUG! 2,75:06                             !      3!  0,2! 
 KOSTEN DER VEREINIGUNG  ! 2,75:15                             !     82!  5,1! 
 ANGST V.ARBEITSLOSIGKEIT! 2,75:25                             !     13!  0,8! 
 ZU SCHNELLE WAEHRGSUNION! 2,75:35                             !      7!  0,4! 
 FALSCHE HOFFN.D.DDR-BUER! 2,75:36                             !     21!  1,3! 
 AUFKAUF DER DDR         ! 2,75:37                             !      7!  0,4! 
 WOHNUNGSKNAPPHEIT HIER  ! 2,75:45                             !     17!  1,1! 
 FURCHT V.STEUERERHOEHUNG! 2,75:55                             !     20!  1,3! 
 ZU STARKES DEUTSCHLAND  ! 2,75:65                             !     25!  1,6! 
 PROBLEME MIT NATO, EG   ! 2,75:66                             !     10!  0,6! 
 RECHTSRADIKALISMUS      ! 2,75:75                             !      7!  0,4! 
 DDR SOLL S.SELBST HELFEN! 2,75:84                             !     17!  1,1! 
 VORURTEILE GEG.DDR-BUERG! 2,75:85                             !      6!  0,4! 
 KOSTEN D. DDR-UMWELTSCH*! 2,75:95                             !      3!  0,2! 

 SONSTIGES               ! 2,75:97                             !     99!  6,2! 
 WEISS NICHT             ! 2,75:99                             !     14!  0,9! 
 KEINE ANGABE            ! 2,75:00                             !    435! 27,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
 
 VARIABLE:     MEINUNG ZUR VEREINIG., 2.N. 
 . 
                2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ZUVERSICHT/BEFUERCHTG. *! 2,23:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.593!100,0! 

 EIN VOLK, EIN DEUTSCHLD.! 2,77:01                             !      3!  0,2! 
 WIRTSCHAFTSBOOM         ! 2,77:11                             !      8!  0,5! 
 NEUE ARBEITSPLAETZE     ! 2,77:21                             !      2!  0,1! 
 WAEHRUNGSUNION          ! 2,77:31                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSAUFSCHW. DDR ! 2,77:32                             !     11!  0,7! 
 KEINE UEBERSIEDLER MEHR ! 2,77:41                             !      0!  0,0! 
 HILFE FUER DDR-BUERGER  ! 2,77:51                             !      8!  0,5! 
 GEMEINSAMES EUROPA      ! 2,77:61                             !      0!  0,0! 
 DEMOKRATIE FUER DDR     ! 2,77:71                             !      0!  0,0! 
 AUSGANG DER DDR-WAHL    ! 2,77:72                             !      0!  0,0! 
 ANGEHOERIGE IN DER DDR  ! 2,77:81                             !      2!  0,1! 
 BESEITIGG.D.UMWELTPROBL*! 2,77:91                             !      4!  0,3! 

 ANGST V.ZU SCHNELLER V. ! 2,77:05                             !      0!  0,0! 
 GEHT NICHT SCHNELL GENUG! 2,77:06                             !      0!  0,0! 
 KOSTEN DER VEREINIGUNG  ! 2,77:15                             !      5!  0,3! 
 ANGST V.ARBEITSLOSIGKEIT! 2,77:25                             !      2!  0,1! 
 ZU SCHNELLE WAEHRGSUNION! 2,77:35                             !      1!  0,1! 
 FALSCHE HOFFN.D.DDR-BUER! 2,77:36                             !      0!  0,0! 
 AUFKAUF DER DDR         ! 2,77:37                             !      3!  0,2! 
 WOHNUNGSKNAPPHEIT HIER  ! 2,77:45                             !     10!  0,6! 
 FURCHT V.STEUERERHOEHUNG! 2,77:55                             !      0!  0,0! 
 ZU STARKES DEUTSCHLAND  ! 2,77:65                             !      6!  0,4! 
 PROBLEME MIT NATO, EG   ! 2,77:66                             !      0!  0,0! 
 RECHTSRADIKALISMUS      ! 2,77:75                             !      1!  0,1! 
 DDR SOLL S.SELBST HELFEN! 2,77:84                             !      3!  0,2! 
 VORURTEILE GEG.DDR-BUERG! 2,77:85                             !      0!  0,0! 
 KOSTEN D. DDR-UMWELTSCH*! 2,77:95                             !      0!  0,0! 

 SONSTIGES               ! 2,77:97                             !      0!  0,0! 
 KEINE 2. NENNUNG        ! 2,77:00                             !  1.523! 95,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
 
 VARIABLE:     MEINUNG ZUR VEREINIG., 3.N. 
 . 
                3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ZUVERSICHT/BEFUERCHTG. *! 2,23:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.593!100,0! 

 EIN VOLK, EIN DEUTSCHLD.! 2,79:01                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSBOOM         ! 2,79:11                             !      0!  0,0! 
 NEUE ARBEITSPLAETZE     ! 2,79:21                             !      0!  0,0! 
 WAEHRUNGSUNION          ! 2,79:31                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSAUFSCHW. DDR ! 2,79:32                             !      0!  0,0! 
 KEINE UEBERSIEDLER MEHR ! 2,79:41                             !      0!  0,0! 
 HILFE FUER DDR-BUERGER  ! 2,79:51                             !      0!  0,0! 
 GEMEINSAMES EUROPA      ! 2,79:61                             !      0!  0,0! 
 DEMOKRATIE FUER DDR     ! 2,79:71                             !      0!  0,0! 
 AUSGANG DER DDR-WAHL    ! 2,79:72                             !      0!  0,0! 
 ANGEHOERIGE IN DER DDR  ! 2,79:81                             !      0!  0,0! 
 BESEITIGG.D.UMWELTPROBL*! 2,79:91                             !      0!  0,0! 

 ANGST V.ZU SCHNELLER V. ! 2,79:05                             !      0!  0,0! 
 GEHT NICHT SCHNELL GENUG! 2,79:06                             !      0!  0,0! 
 KOSTEN DER VEREINIGUNG  ! 2,79:15                             !      0!  0,0! 
 ANGST V.ARBEITSLOSIGKEIT! 2,79:25                             !      0!  0,0! 
 ZU SCHNELLE WAEHRGSUNION! 2,79:35                             !      0!  0,0! 
 FALSCHE HOFFN.D.DDR-BUER! 2,79:36                             !      0!  0,0! 
 AUFKAUF DER DDR         ! 2,79:37                             !      0!  0,0! 
 WOHNUNGSKNAPPHEIT HIER  ! 2,79:45                             !      1!  0,1! 
 FURCHT V.STEUERERHOEHUNG! 2,79:55                             !      0!  0,0! 
 ZU STARKES DEUTSCHLAND  ! 2,79:65                             !      0!  0,0! 
 PROBLEME MIT NATO, EG   ! 2,79:66                             !      0!  0,0! 
 RECHTSRADIKALISMUS      ! 2,79:75                             !      0!  0,0! 
 DDR SOLL S.SELBST HELFEN! 2,79:84                             !      0!  0,0! 
 VORURTEILE GEG.DDR-BUERG! 2,79:85                             !      0!  0,0! 
 KOSTEN D. DDR-UMWELTSCH*! 2,79:95                             !      0!  0,0! 

 SONSTIGES               ! 2,79:97                             !      0!  0,0! 
 KEINE 3. NENNUNG        ! 2,79:00                             !  1.592! 99,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  4 
 UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
 
 VARIABLE:     MEINUNG ZUR VEREINIG., ZUS. 
 . 
         ZUSAMMENFASSUNG DER DREI NENNUNGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ZUVERSICHT/BEFUERCHTG. *! 2,23:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.593!100,0! 

 EIN VOLK, EIN DEUTSCHLD.! 2,75:01+2,77:01+2,79:01             !    368! 23,1! 
 WIRTSCHAFTSBOOM         ! 2,75:11+2,77:11+2,79:11             !    180! 11,3! 
 NEUE ARBEITSPLAETZE     ! 2,75:21+2,77:21+2,79:21             !     18!  1,1! 
 WAEHRUNGSUNION          ! 2,75:31+2,77:31+2,79:31             !     13!  0,8! 
 WIRTSCHAFTSAUFSCHW. DDR ! 2,75:32+2,77:32+2,79:32             !     24!  1,5! 
 KEINE UEBERSIEDLER MEHR ! 2,75:41+2,77:41+2,79:41             !     12!  0,8! 
 HILFE FUER DDR-BUERGER  ! 2,75:51+2,77:51+2,79:51             !     36!  2,3! 
 GEMEINSAMES EUROPA      ! 2,75:61+2,77:61+2,79:61             !     17!  1,1! 
 DEMOKRATIE FUER DDR     ! 2,75:71+2,77:71+2,79:71             !      4!  0,3! 
 AUSGANG DER DDR-WAHL    ! 2,75:72+2,77:72+2,79:72             !     17!  1,1! 
 ANGEHOERIGE IN DER DDR  ! 2,75:81+2,77:81+2,79:81             !     59!  3,7! 
 BESEITIGG.D.UMWELTPROBL*! 2,75:91+2,77:91+2,79:91             !      6!  0,4! 

 ANGST V.ZU SCHNELLER V. ! 2,75:05+2,77:05+2,79:05             !     92!  5,8! 
 GEHT NICHT SCHNELL GENUG! 2,75:06+2,77:06+2,79:06             !      3!  0,2! 
 KOSTEN DER VEREINIGUNG  ! 2,75:15+2,77:15+2,79:15             !     87!  5,5! 
 ANGST V.ARBEITSLOSIGKEIT! 2,75:25+2,77:25+2,79:25             !     15!  0,9! 
 ZU SCHNELLE WAEHRGSUNION! 2,75:35+2,77:35+2,79:35             !      9!  0,6! 
 FALSCHE HOFFN.D.DDR-BUER! 2,75:36+2,77:36+2,79:36             !     21!  1,3! 
 AUFKAUF DER DDR         ! 2,75:37+2,77:37+2,79:37             !     10!  0,6! 
 WOHNUNGSKNAPPHEIT HIER  ! 2,75:45+2,77:45+2,79:45             !     27!  1,7! 
 FURCHT V.STEUERERHOEHUNG! 2,75:55+2,77:55+2,79:55             !     20!  1,3! 
 ZU STARKES DEUTSCHLAND  ! 2,75:65+2,77:65+2,79:65             !     31!  1,9! 
 PROBLEME MIT NATO, EG   ! 2,75:66+2,77:66+2,79:66             !     10!  0,6! 
 RECHTSRADIKALISMUS      ! 2,75:75+2,77:75+2,79:75             !      8!  0,5! 
 DDR SOLL S.SELBST HELFEN! 2,75:84+2,77:84+2,79:84             !     21!  1,3! 
 VORURTEILE GEG.DDR-BUERG! 2,75:85+2,77:85+2,79:85             !      6!  0,4! 
 KOSTEN D. DDR-UMWELTSCH*! 2,75:95+2,77:95+2,79:95             !      3!  0,2! 

 SONSTIGES               ! 2,75:97+2,77:97+2,79:97             !     99!  6,2! 
 WEISS NICHT             ! 2,75:99                             !     14!  0,9! 
 KEINE ANGABE            ! 2,75:00                             !    435! 27,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 01 
 ES KOMMT ZU STEUERERHOEHUNGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,24:1                              !    516! 25,5! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,24:2                              !    825! 40,8! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,24:3                              !    415! 20,5! 
 SICHER NICHT           *! 2,24:4                              !    212! 10,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,24<1                              !     54!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 02 
 DIE WIEDERVEREINIGUNG WIRD DEN BUNDESBUERGERN 
 WIRTSCHAFTLICHEN NUTZEN BRINGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,25:1                              !    391! 19,3! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,25:2                              !    650! 32,1! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,25:3                              !    647! 32,0! 
 SICHER NICHT           *! 2,25:4                              !    255! 12,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,25<1                              !     79!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 03 
 IM AUSLAND WIRD DIE ANGST VOR EINEM ZU STARKEN 
 DEUTSCHLAND STEIGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,26:1                              !    393! 19,4! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,26:2                              !    862! 42,6! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,26:3                              !    520! 25,7! 
 SICHER NICHT           *! 2,26:4                              !    184!  9,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,26<1                              !     63!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 04 
 BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK WERDEN DADURCH NEUE 
 ARBEITSPLAETZE ENTSTEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,27:1                              !    306! 15,1! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,27:2                              !    658! 32,5! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,27:3                              !    694! 34,3! 
 SICHER NICHT           *! 2,27:4                              !    301! 14,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,27<1                              !     63!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 05 
 BEI UNS WERDEN DIE WOHNUNGEN KNAPP WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,28:1                              !  1.407! 69,6! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,28:2                              !    428! 21,2! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,28:3                              !    115!  5,7! 
 SICHER NICHT           *! 2,28:4                              !     49!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,28<1                              !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 06 
 DAS ANSEHEN DER DEUTSCHEN IN DER WELT WIRD ZUNEHMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,29:1                              !    329! 16,3! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,29:2                              !    727! 36,0! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,29:3                              !    674! 33,3! 
 SICHER NICHT           *! 2,29:4                              !    146!  7,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,29<1                              !    146!  7,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 07 
 FUER DIE BUNDESBUERGER WERDEN DIE SOZIALLEISTUNGEN 
 GEKUERZT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,30:1                              !    267! 13,2! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,30:2                              !    730! 36,1! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,30:3                              !    674! 33,3! 
 SICHER NICHT           *! 2,30:4                              !    290! 14,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,30<1                              !     61!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 08 
 DER WOHLSTAND FUER ALLE WIRD STEIGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,31:1                              !    140!  6,9! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,31:2                              !    406! 20,1! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,31:3                              !    967! 47,8! 
 SICHER NICHT           *! 2,31:4                              !    452! 22,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,31<1                              !     57!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 09 
 DIE UMWELTBELASTUNGEN WERDEN ABGEBAUT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,32:1                              !    260! 12,9! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,32:2                              !    651! 32,2! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,32:3                              !    702! 34,7! 
 SICHER NICHT           *! 2,32:4                              !    371! 18,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,32<1                              !     38!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 10 
 DIE D-MARK WIRD AN STABILITAET VERLIEREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,33:1                              !    212! 10,5! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,33:2                              !    574! 28,4! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,33:3                              !    756! 37,4! 
 SICHER NICHT           *! 2,33:4                              !    352! 17,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,33<1                              !    128!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 11 
 DEUTSCHLAND WIRD DAS TOR ZUM WIRTSCHAFTSRAUM OST-EUROPA 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,34:1                              !    378! 18,7! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,34:2                              !  1.051! 52,0! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,34:3                              !    365! 18,1! 
 SICHER NICHT           *! 2,34:4                              !     93!  4,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,34<1                              !    135!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT: 12 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER MOEGLICHE FOLGEN DER 
 WIEDERVEREINIGUNG DISKUTIERT. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN 
 JETZT VOR. SAGEN SIE MIR BITTE, OB SIE DIESE FOLGEN 
 KURZFRISTIG, D.H. IM LAUFE DER NAECHSTEN SECHS MONATE 
 SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER SICHER 
 NICHT ERWARTEN. 
 
 VARIABLE:     FOLGEN D. WIEDERVER. 12 
 DER FRIEDEN WIRD SICHERER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,35:1                              !    583! 28,8! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,35:2                              !    919! 45,5! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,35:3                              !    345! 17,1! 
 SICHER NICHT           *! 2,35:4                              !     86!  4,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,35<1                              !     89!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 01 
 DIE STEUERBELASTUNGEN SIND GROESSER GEWORDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,36:1                              !    703! 34,8! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,36:2                              !    760! 37,6! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,36:3                              !    346! 17,1! 
 SICHER NICHT           *! 2,36:4                              !    110!  5,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,36<1                              !    104!  5,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 02 
 DIE WIEDERVEREINIGUNG HAT DEN BUNDESBUERGERN 
 WIRTSCHAFTLICHEN NUTZEN GEBRACHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,37:1                              !    558! 27,6! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,37:2                              !    860! 42,5! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,37:3                              !    382! 18,9! 
 SICHER NICHT           *! 2,37:4                              !     95!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,37<1                              !    127!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 03 
 IM AUSLAND IST DIE ANGST VOR EINEM ZU STARKEN DEUTSCHLAND 
 ANGESTIEGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,38:1                              !    397! 19,6! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,38:2                              !    769! 38,0! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,38:3                              !    583! 28,8! 
 SICHER NICHT           *! 2,38:4                              !    181!  9,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,38<1                              !     93!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  4 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 04 
 BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK SIND DADURCH NEUE 
 ARBEITSPLAETZE ENTSTANDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,39:1                              !    388! 19,2! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,39:2                              !    791! 39,1! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,39:3                              !    546! 27,0! 
 SICHER NICHT           *! 2,39:4                              !    210! 10,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,39<1                              !     87!  4,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  5 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 05 
 BEI UNS SIND DIE WOHNUNGEN KNAPP GEWORDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,40:1                              !    989! 48,9! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,40:2                              !    572! 28,3! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,40:3                              !    340! 16,8! 
 SICHER NICHT           *! 2,40:4                              !     61!  3,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,40<1                              !     60!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  6 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 06 
 DAS ANSEHEN DER DEUTSCHEN IN DER WELT HAT ZUGENOMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,41:1                              !    447! 22,1! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,41:2                              !    832! 41,1! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,41:3                              !    462! 22,8! 
 SICHER NICHT           *! 2,41:4                              !    133!  6,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,41<1                              !    148!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  7 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 07 
 FUER DIE BUNDESBUERGER SIND DIE SOZIALLEISTUNGEN GEKUERZT 
 WORDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,42:1                              !    392! 19,4! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,42:2                              !    680! 33,6! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,42:3                              !    603! 29,8! 
 SICHER NICHT           *! 2,42:4                              !    213! 10,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,42<1                              !    134!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  8 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 08 
 DER WOHLSTAND FUER ALLE IST GESTIEGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,43:1                              !    275! 13,6! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,43:2                              !    687! 34,0! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,43:3                              !    711! 35,2! 
 SICHER NICHT           *! 2,43:4                              !    251! 12,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,43<1                              !     98!  4,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  9 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 09 
 DIE UMWELTBELASTUNGEN SIND ABGEBAUT WORDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,44:1                              !    343! 17,0! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,44:2                              !    727! 36,0! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,44:3                              !    602! 29,8! 
 SICHER NICHT           *! 2,44:4                              !    268! 13,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,44<1                              !     81!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 10 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 10 
 DIE D-MARK HAT AN STABILITAET VERLOREN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,45:1                              !    157!  7,8! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,45:2                              !    466! 23,0! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,45:3                              !    853! 42,2! 
 SICHER NICHT           *! 2,45:4                              !    412! 20,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,45<1                              !    134!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 11 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 11 
 DEUTSCHLAND IST DAS TOR ZUM WIRTSCHAFTSRAUM OST-EUROPAS 
 GEWORDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,46:1                              !    590! 29,2! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,46:2                              !    968! 47,9! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,46:3                              !    241! 11,9! 
 SICHER NICHT           *! 2,46:4                              !     74!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,46<1                              !    149!  7,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 12 
 UND WIE WIRD DAS WOHL AUF LAENGERE SICHT SEIN, ALSO WENN 
 DER PROZESS DER VEREINIGUNG ABGESCHLOSSEN IST? WAS WIRD 
 DANN SICHER, WAHRSCHEINLICH, WAHRSCHEINLICH NICHT ODER 
 SICHER NICHT EINGETRETEN SEIN? 
 
 VARIABLE:     SITUATION N.WIEDERV. 12 
 DER FRIEDEN IST SICHERER GEWORDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SICHER                  ! 2,47:1                              !    727! 36,0! 
 WAHRSCHEINLICH          ! 2,47:2                              !    819! 40,5! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT    ! 2,47:3                              !    282! 13,9! 
 SICHER NICHT           *! 2,47:4                              !     79!  3,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,47<1                              !    115!  5,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WER WIRD BEI UNS WOHL DIE MEISTEN VORTEILE DURCH DIE 
 VEREINIGUNG BEKOMMEN? 
 
 VARIABLE:     WIEDERVEREINIG.-BEGUENST. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 DIE GROSSEN UNTERNEHMEN ! 2,48:1                              !  1.277! 63,2! 
 DER MITTELSTAND         ! 2,48:2                              !    224! 11,1! 
 DIE ARBEITNEHMER        ! 2,48:3                              !     40!  2,0! 
 ALLE                    ! 2,48:4                              !    391! 19,3! 
 KEINER                 *! 2,48:5                              !     36!  1,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,48<1                              !     55!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ZUR ZEIT WIRD JA DARUEBER DISKURTIERT, ZU WELCHEN 
 VERAENDERUNGEN DIE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 FUEHREN KOENNTE. WO WAEREN SIE PERSOENLICH BEREIT, SOLCHE 
 VERAENDERUNGEN IN KAUF ZU NEHMEN, UND WO WAEREN SIE NICHT 
 DAZU BEREIT? 
 
 VARIABLE:     KOMPROMISSBEREITSCHAFT 1 
 BEIM GRUNDGESETZ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BEREIT                  ! 2,49:1                              !    900! 44,5! 
 NICHT BEREIT           *! 2,49:2                              !    962! 47,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,49<1                              !    160!  7,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ZUR ZEIT WIRD JA DARUEBER DISKURTIERT, ZU WELCHEN 
 VERAENDERUNGEN DIE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 FUEHREN KOENNTE. WO WAEREN SIE PERSOENLICH BEREIT, SOLCHE 
 VERAENDERUNGEN IN KAUF ZU NEHMEN, UND WO WAEREN SIE NICHT 
 DAZU BEREIT? 
 
 VARIABLE:     KOMPROMISSBEREITSCHAFT 2 
 BEI DER SOZIALEN SICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BEREIT                  ! 2,50:1                              !    728! 36,0! 
 NICHT BEREIT           *! 2,50:2                              !  1.230! 60,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,50<1                              !     64!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ZUR ZEIT WIRD JA DARUEBER DISKURTIERT, ZU WELCHEN 
 VERAENDERUNGEN DIE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 FUEHREN KOENNTE. WO WAEREN SIE PERSOENLICH BEREIT, SOLCHE 
 VERAENDERUNGEN IN KAUF ZU NEHMEN, UND WO WAEREN SIE NICHT 
 DAZU BEREIT? 
 
 VARIABLE:     KOMPROMISSBEREITSCHAFT 3 
 IM VERHAELTNIS ZU UNSEREN WESTLICHEN NACHBARSTAATEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BEREIT                  ! 2,51:1                              !    972! 48,1! 
 NICHT BEREIT           *! 2,51:2                              !    928! 45,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,51<1                              !    122!  6,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ZUR ZEIT WIRD JA DARUEBER DISKURTIERT, ZU WELCHEN 
 VERAENDERUNGEN DIE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 FUEHREN KOENNTE. WO WAEREN SIE PERSOENLICH BEREIT, SOLCHE 
 VERAENDERUNGEN IN KAUF ZU NEHMEN, UND WO WAEREN SIE NICHT 
 DAZU BEREIT? 
 
 VARIABLE:     KOMPROMISSBEREITSCHAFT 4 
 BEI UNSEREN ARBEITSBEDINGUNGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BEREIT                  ! 2,52:1                              !    775! 38,3! 
 NICHT BEREIT           *! 2,52:2                              !  1.078! 53,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,52<1                              !    169!  8,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ZUR ZEIT WIRD JA DARUEBER DISKURTIERT, ZU WELCHEN 
 VERAENDERUNGEN DIE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 FUEHREN KOENNTE. WO WAEREN SIE PERSOENLICH BEREIT, SOLCHE 
 VERAENDERUNGEN IN KAUF ZU NEHMEN, UND WO WAEREN SIE NICHT 
 DAZU BEREIT? 
 
 VARIABLE:     KOMPROMISSBEREITSCHAFT 5 
 BEI UNSERER SOZIALEN MARKTWIRTSCHAFT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BEREIT                  ! 2,53:1                              !    692! 34,2! 
 NICHT BEREIT           *! 2,53:2                              !  1.203! 59,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,53<1                              !    127!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ZUR ZEIT WIRD JA DARUEBER DISKURTIERT, ZU WELCHEN 
 VERAENDERUNGEN DIE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 FUEHREN KOENNTE. WO WAEREN SIE PERSOENLICH BEREIT, SOLCHE 
 VERAENDERUNGEN IN KAUF ZU NEHMEN, UND WO WAEREN SIE NICHT 
 DAZU BEREIT? 
 
 VARIABLE:     KOMPROMISSBEREITSCHAFT 6 
 BEI DER TARIFAUTONOMIE, ALSO DER VERHANDLUNGSFREIHEIT 
 ZWISCHEN GEWERKSCHAFTEN UND ARBEITGEBERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BEREIT                  ! 2,54:1                              !    633! 31,3! 
 NICHT BEREIT           *! 2,54:2                              !  1.175! 58,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,54<1                              !    214! 10,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ZUR ZEIT WIRD JA DARUEBER DISKURTIERT, ZU WELCHEN 
 VERAENDERUNGEN DIE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 FUEHREN KOENNTE. WO WAEREN SIE PERSOENLICH BEREIT, SOLCHE 
 VERAENDERUNGEN IN KAUF ZU NEHMEN, UND WO WAEREN SIE NICHT 
 DAZU BEREIT? 
 
 VARIABLE:     KOMPROMISSBEREITSCHAFT 7 
 BEI UNSERER ZUGEHOERIGKEIT ZUM WESTLICHEN 
 VERTEIDIGUNGSBUENDNIS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BEREIT                  ! 2,55:1                              !  1.025! 50,7! 
 NICHT BEREIT           *! 2,55:2                              !    857! 42,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,55<1                              !    140!  6,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ZUR ZEIT WIRD JA DARUEBER DISKURTIERT, ZU WELCHEN 
 VERAENDERUNGEN DIE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 FUEHREN KOENNTE. WO WAEREN SIE PERSOENLICH BEREIT, SOLCHE 
 VERAENDERUNGEN IN KAUF ZU NEHMEN, UND WO WAEREN SIE NICHT 
 DAZU BEREIT? 
 
 VARIABLE:     KOMPROMISSBEREITSCHAFT 8 
 BEIM GEWERKSCHAFTSSYSTEM 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 BEREIT                  ! 2,56:1                              !    771! 38,1! 
 NICHT BEREIT           *! 2,56:2                              !  1.044! 51,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,56<1                              !    207! 10,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS IST IHRE MEINUNG. SOLLTEN BEIDE DEUTSCHE STAATEN - ALSO 
 BUNDESREPUBLIK UND DDR - IN ZUKUNFT EINEN GEMEINSAMEN STAAT 
 BILDEN ODER SOLLTEN BEIDE TEILE AUCH WEITERHIN SOUVERAEN 
 BLEIBEN? 
 . 
 FALLS FRAGE 28 KODE 2: GEHE ZUR FRAGE 30 ENDE KODE KONDITION 
 
 VARIABLE:     WIEDERVEREIN.,PERS.MEIN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 GEMEINSAMER STAAT       ! 2,57:1                              !  1.257! 62,2! 
 SOUVERAEN BLEIBEN      *! 2,57:2                              !    703! 34,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,57<1                              !     62!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WANN SOLLTE DIESE VEREINIGUNG BEIDER DEUTSCHER STAATEN 
 IHRER MEINUNG NACH FRUEHESTENS ERFOLGEN? 
 
 VARIABLE:     WIEDERVEREINIG.-TERMIN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEMEINSAMER STAAT      *! 2,57:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.257!100,0! 

 SOFORT                  ! 2,58:1                              !    140! 11,1! 
 IM L. DIESES JAHRES     ! 2,58:2                              !    269! 21,4! 
 IN 2 BIS 3 JAHREN       ! 2,58:3                              !    579! 46,1! 
 IN 4 BIS 5 JAHREN       ! 2,58:4                              !    185! 14,7! 
 IN 6 BIS 10 JAHREN      ! 2,58:5                              !     41!  3,3! 
 SPAETER                *! 2,58:6                              !     14!  1,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,58<1                              !     29!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUENSCHT SICH WOHL DIE MEHRHEIT DER DDR-BUERGER: 
 EINEN GEMEINSAMEN DEUTSCHEN STAAT ODER WEITERHIN ZWEI 
 DEUTSCHE STAATEN? 
 
 VARIABLE:     WIEDERVEREIN., DDR 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 GEMEINSAMER DT. STAAT   ! 2,59:1                              !  1.542! 76,3! 
 ZWEI SOUVERAENE STAATEN*! 2,59:2                              !    369! 18,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,59<1                              !    111!  5,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WAS WUENSCHT SICH WOHL DIE MEHRHEIT DER BEVOELKERUNG IN 
 DER BUNDESREPUBLIK, EINEN GEMEINSAMEN DEUTSCHEN STAAT ODER 
 WEITERHIN ZWEI DEUTSCHE STAATEN? 
 
 VARIABLE:     WIEDERVEREIN.,BUNDESREP. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 GEMEINSAMER DT. STAAT   ! 2,60:1                              !  1.234! 61,0! 
 ZWEI SOUVERAENE STAATEN*! 2,60:2                              !    633! 31,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,60<1                              !    154!  7,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS GLAUBEN SIE, WIRD DIE DDR IN ABSEHBARER ZEIT UNSEREN 
 LEBENSSTANDARD ERREICHEN? 
 . 
 FALLS FRAGE 32 KODE 2: GEHE ZUR FRAGE 34 ENDE KODE KONDITION 
 
 VARIABLE:     DDR-LEBENSSTANDARD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 JA                      ! 2,61:1                              !    820! 40,6! 
 NEIN                   *! 2,61:2                              !  1.172! 58,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,61<1                              !     30!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WANN, GLAUBEN SIE, WIRD DAS SEIN? 
 
 VARIABLE:     DDR-LEBENSSTAND.,TERMIN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 LEBENSSTANDARD ERREICH.*! 2,61:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    820!100,0! 

 INNERH. D. NAE. 2 JAHRE ! 2,62:1                              !     96! 11,7! 
 IN 3 BIS 5 JAHREN       ! 2,62:2                              !    364! 44,4! 
 IN 6 BIS 10 JAHREN      ! 2,62:3                              !    291! 35,5! 
 SPAETER                *! 2,62:4                              !     65!  7,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,62<1                              !      5!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  0 
 AM 18. MAERZ WAREN DIE ERSTEN FREIEN WAHLEN IN DER DDR. WAS 
 MEINEN SIE, WIRD JETZT DER STROM DER UEBERSIEDLER AUS DER 
 DDR IN DIE BUNDESREPUBLIK ANSTEIGEN, GLEICHBLEIBEN ODER 
 ZURUECKGEHEN? 
 
 VARIABLE:     UEBERSIEDLERZUSTROM 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 ANSTEIGEN               ! 2,63:1                              !    109!  5,4! 
 GLEICHBLEIBEN           ! 2,63:2                              !    390! 19,3! 
 ZURUECKGEHEN           *! 2,63:3                              !  1.494! 73,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,63<1                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE DER FOLGENDEN FUENF PARTEIEN DER BUNDESREPUBLIK IST 
 AM BESTEN GEEIGNET, DIE SCHWIERIGEN AUFGABEN ZU LOESEN, DIE 
 MIT DER VEREINIGUNG DER BEIDEN DEUTSCHEN STAATEN 
 ZUSAMMENHAENGEN? 
 
 VARIABLE:     LOESUNGSKOMPETENZ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 CDU, CSU                ! 2,64:1                              !    866! 42,8! 
 SPD                     ! 2,64:2                              !    604! 29,9! 
 FDP                     ! 2,64:3                              !     31!  1,5! 
 GRUENE                  ! 2,64:4                              !     22!  1,1! 
 REPUBLIKANER           *! 2,64:5                              !     16!  0,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,64<1                              !    483! 23,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIE REGIERUNGEN DER BUNDESREPUBLIK UND DER DDR HABEN EINE 
 GEMEINSAME KOMMISSION EINGESETZT, UM EINE WAEHRUNGSUNION, 
 ALSO DIE EINFUEHRUNG DER D-MARK ALS WAEHRUNG IN DER DDR 
 VORZUBEREITEN. WAS MEINEN SIE: WIRD DIE D-MARK BEI EINER 
 SOLCHEN WAEHRUNGSUNION SO STABIL BLEIBEN WIE BISHER - ODER 
 MUSS MAN SICH DA SORGEN MACHEN? 
 
 VARIABLE:     WAEHRUNGSUNION 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 DM WIRD STABIL BLEIBEN  ! 2,65:1                              !  1.115! 55,1! 
 MUSS SICH SORGEN MACHEN*! 2,65:2                              !    824! 40,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,65<1                              !     83!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS GLAUBEN SIE, IST DIE BUNDESREPUBLIK IN DER LAGE, DIE 
 WIRTSCHAFT IN DER DDR NEU AUFZUBAUEN - ODER GEHT DAS UEBER 
 UNSERE VERHAELTNISSE? 
 
 VARIABLE:     DDR-WIRTSCHAFTSAUFBAU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 WIRTSCH. IST IN D. LAGE ! 2,66:1                              !  1.445! 71,5! 
 GEHT UEB.UNSERE VERHAE.*! 2,66:2                              !    514! 25,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,66<1                              !     63!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE DER PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST WOHL AM 
 EHESTEN IN DER LAGE, DIE DDR-WIRTSCHAFT ANZUKURBELN? 
 
 VARIABLE:     DDR-WIRTSCHAFT, LOES.-K. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 CDU, CSU                ! 2,67:1                              !  1.245! 61,6! 
 SPD                     ! 2,67:2                              !    299! 14,8! 
 FDP                     ! 2,67:3                              !     44!  2,2! 
 GRUENE                  ! 2,67:4                              !      5!  0,2! 
 REPUBLIKANER           *! 2,67:5                              !      1!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,67<1                              !    428! 21,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WELCHE UNSERER PARTEIEN KANN WOHL AM EHESTEN DIE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DURCH DIE WIEDERVEREINIGUNG ENTSTEHENDEN 
 PROBLEME LOESEN? 
 
 VARIABLE:     WIEDERVEREINIG.,LOES.-K. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 CDU, CSU                ! 2,68:1                              !    831! 41,1! 
 SPD                     ! 2,68:2                              !    662! 32,7! 
 FDP                     ! 2,68:3                              !     20!  1,0! 
 GRUENE                  ! 2,68:4                              !     18!  0,9! 
 REPUBLIKANER           *! 2,68:5                              !      5!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,68<1                              !    486! 24,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    41* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE PARTEI WUERDEN SIE WAEHLEN, WENN AM NAECHSTEN 
 SONNTAG BUNDESTAGSWAHL WAERE? 
 
 VARIABLE:     BTW-SIM 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 CDU, CSU                ! 2,69:1                              !    625! 30,9! 
 SPD                     ! 2,69:2                              !    713! 35,3! 
 FDP                     ! 2,69:3                              !     95!  4,7! 
 GRUENE                  ! 2,69:4                              !     97!  4,8! 
 REPUBLIKANER           *! 2,69:5                              !     27!  1,3! 

 SONSTIGE                ! 2,69:6                              !      4!  0,2! 
 K.V.A./WUERDE NICHT WAE*! 2,69:7                              !    204! 10,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,69<1                              !    256! 12,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE PARTEI HABEN SIE BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL 1987 
 GEWAEHLT? 
 
 VARIABLE:     BTW-RECALL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 CDU, CSU                ! 2,70:1                              !    646! 31,9! 
 SPD                     ! 2,70:2                              !    609! 30,1! 
 FDP                     ! 2,70:3                              !    108!  5,3! 
 GRUENE                  ! 2,70:4                              !    136!  6,7! 
 SONSTIGE                ! 2,70:5                              !     10!  0,5! 
 K.V.A. / NICHT GEWAEHLT*! 2,70:6                              !    284! 14,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,70<1                              !    228! 11,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL DIE ZEIT SEIT DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL 
 1987 UEBERDENKEN, SIND SIE DANN MIT DER POLITIK DER PARTEI, 
 DIE SIE DAMALS GEWAEHLT HABEN, IM GROSSEN UND GANZEN 
 ZUFRIEDEN, ODER HAT DIE POLITIK DIESER PARTEI SIE EHER 
 ENTTAEUSCHT? 
 
 VARIABLE:     ZUFRIEDENHEIT M. GEW. P. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 I. G. U. G. ZUFRIEDEN   ! 2,71:1                              !  1.271! 62,9! 
 EHER ENTTAEUSCHT       *! 2,71:2                              !    439! 21,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,71<1                              !    312! 15,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER RELIGION BZW. KONFESSION GEHOEREN SIE AN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 2,72:1                              !    911! 45,1! 
 KATHOLISCH              ! 2,72:2                              !    782! 38,7! 
 ANDERE KONFESSION       ! 2,72:3                              !     55!  2,7! 
 KEINE KONFESSION       *! 2,72:4                              !    255! 12,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,72<1                              !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH DER 
 KIRCHE: STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT 
 NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,73:1                              !    429! 21,2! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,73:2                              !    960! 47,5! 
 UEBERHPT. N. VERBUNDEN *! 2,73:3                              !    594! 29,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,73<1                              !     38!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HABEN SIE SICH SCHON MAL GEDANKEN DARUEBER GEMACHT IN DIE 
 DDR UMZUZIEHEN ODER HABEN SIE NOCH NICHT DARUEBER 
 NACHGEDACHT? 
 
 VARIABLE:     UMZUG IN DIE DDR 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 JA, SCHON NACHGEDACHT   ! 2,74:1                              !    289! 14,3! 
 NEIN, NICHT NACHGEDACHT*! 2,74:2                              !  1.726! 85,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,74<1                              !      7!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUM ABSCHLUSS DES GESPRAECHS BITTE ICH SIE UM EINIGE 
 STATISTISCHE ANGABEN: 
 GESCHLECHT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 MAENNLICH               ! 1,09:1                              !    941! 46,5! 
 WEIBLICH               *! 1,09:2                              !  1.081! 53,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,09<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE ALT SIND SIE? 
 . 
 INT.: 99 EINGEBEN, WENN ’KEINE ANGABE’ 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<25                     !    257! 12,7! 
 25 - 29 JAHRE           ! 1,10>24*1,10<30                     !    188!  9,3! 
 30 - 44 JAHRE           ! 1,10>29*1,10<45                     !    464! 22,9! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    530! 26,2! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>59                             !    583! 28,8! 

 18 - 20 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<21                     !    116!  5,7! 
 21 - 44 JAHRE           ! 1,10>20*1,10<45                     !    793! 39,2! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    530! 26,2! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>59                             !    583! 28,8! 

 18 - 24 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<25                     !    257! 12,7! 
 25 - 34 JAHRE           ! 1,10>24*1,10<35                     !    356! 17,6! 
 35 - 44 JAHRE           ! 1,10>34*1,10<45                     !    296! 14,6! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    530! 26,2! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>59                             !    583! 28,8! 

 18 - 29 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<30                     !    445! 22,0! 
 30 - 59 JAHRE           ! 1,10>29*1,10<60                     !    994! 49,2! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>59                             !    583! 28,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,10:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE SCHULE HABEN SIE ZULETZT BESUCHT BZW. WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 VOLKS-/HPT.-SCH. O.LEHRE! 1,13:1                              !    253! 12,5! 
 VOLKS-/HPT.-SCH. M.LEHRE! 1,13:2                              !    716! 35,4! 
 WEITERBILD. SCH. O. ABI ! 1,13:3                              !    557! 27,5! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 1,13:4                              !    304! 15,0! 
 STUDIUM                *! 1,13:5                              !    192!  9,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,13:6                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG? WAS TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 FALLS FRAGE 52 KODE 1: GEHE ZUR FRAGE 54 ENDE KODE KONDITION 
 . 
 FALLS FRAGE 52 KODE 2: GEHE ZUR FRAGE 54 ENDE KODE KONDITION 
 
 VARIABLE:     BERUF 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 1,17:1                              !    797! 39,4! 
 HALBTAGS OD.STUNDENWEISE! 1,17:2                              !    116!  5,7! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE ! 1,17:3                              !     34!  1,7! 
 Z. Z. ARBEITSLOS        ! 1,17:4                              !     27!  1,3! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 1,17:5                              !    461! 22,8! 
 HAUSFRAU                ! 1,17:6                              !    294! 14,5! 
 SCHULAUSBILD.,HOCHSCHULE! 1,17:7                              !    157!  7,8! 
 MILAER, ZIVILDIENST    *! 1,17:8                              !      1!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,17<1                              !    135!  6,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 . 
 FALLS FRAGE 53 KODE 2: GEHE ZUR FRAGE 55 ENDE KODE KONDITION 
 
 VARIABLE:     FRUEHER IN BERUF 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE NICHT BERUFSTAETG.! 1,17#/1*2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.109!100,0! 

 JA                      ! 1,15:1                              !    823! 74,2! 
 NEIN                   *! 1,15:2                              !    278! 25,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,15<1                              !      8!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE BITTE, WELCHEN BERUF SIE UEBERWIEGEND AUSUEBEN 
 BZW. FRUEHER AUSGEUEBT HABEN. 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIN                    ! 1,15#2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.744!100,0! 

 ARBEITER                ! 1,16:1                              !    238! 13,6! 
 FACHARBEITER            ! 1,16:2                              !    226! 13,0! 
 ANGESTELLTER            ! 1,16:3                              !    804! 46,1! 
 LTD. ANGESTELLTER       ! 1,16:4                              !    113!  6,5! 
 BEAMTER BIS MITTL.DIENST! 1,16:5                              !     54!  3,1! 
 BEAMTER AB GEHOB. DIENST! 1,16:6                              !     90!  5,2! 
 FREIER BERUF            ! 1,16:7                              !     47!  2,7! 
 SELBSTAENDIGER          ! 1,16:8                              !    129!  7,4! 
 LANDWIRT               *! 1,16:9                              !     10!  0,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,16:0                              !     34!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN LEBEN IN IHREM HAUSHALT, SIE SELBST MIT 
 EINGESCHLOSSEN? 
 . 
 FALLS FRAGE 55 KODE 1: GEHE ZUR FRAGE 57 ENDE KODE KONDITION 
 
 VARIABLE:     HH-GROESSE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 EINE PERSON             ! 1,25:1                              !    626! 31,0! 
 ZWEI PERSONEN           ! 1,25:2                              !    597! 29,5! 
 DREI PERSONEN           ! 1,25:3                              !    358! 17,7! 
 VIER PERSONEN           ! 1,25:4                              !    292! 14,4! 
 FUENF PERSONEN UND MEHR*! 1,25:5                              !    148!  7,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,15:6                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE VIELE DAVON SIND 18 JAHRE UND AELTER? 
 
 VARIABLE:     WAHLBERECHTIGTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 # EINPERSONENHAUSHALT  *! 1,25#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.396!100,0! 

 EINE PERSON             ! 1,27:1                              !     15!  1,1! 
 ZWEI PERSONEN           ! 1,27:2                              !    855! 61,2! 
 DREI PERSONEN           ! 1,27:3                              !    304! 21,8! 
 VIER PERSONEN           ! 1,27:4                              !    166! 11,9! 
 FUENF PERSONEN UND MEHR*! 1,27:5                              !     55!  3,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,27:6                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE MAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN: WIE HOCH IST DANN DAS 
 MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN, DAS SIE ALLE ZUSAMMEN HIER IM 
 HAUSHALT HABEN NACH ABZUG DER STEUERN UND 
 SOZIALVERSICHERUNG? SIND DAS.. 
 
 VARIABLE:     NETTOEINKOMMEN HH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 UNTER 1.500 DM          ! 1,48:1                              !    247! 12,2! 
 1.500 BIS UNTER 2.000 DM! 1,48:2                              !    224! 11,1! 
 2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 1,48:3                              !    272! 13,5! 
 2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 1,48:4                              !    188!  9,3! 
 3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 1,48:5                              !    169!  8,4! 
 3.500 BIS UNTER 4.000 DM! 1,48:6                              !    112!  5,5! 
 4.000 BIS UNTER 4.500 DM! 1,48:7                              !     93!  4,6! 
 4.500 UND MEHR DM      *! 1,48:8                              !    269! 13,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,48<1                              !    449! 22,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BUNDESLAND: 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAENDER 
 . 
 BUNDESLAENDER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 1,51:1                              !     92!  4,5! 
 HAMBURG                 ! 1,51:2                              !     58!  2,9! 
 NIEDERSACHSEN           ! 1,51:3                              !    252! 12,5! 
 BREMEN                  ! 1,51:4                              !     26!  1,3! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 1,51:5                              !    588! 29,1! 
 HESSEN                  ! 1,51:6                              !    186!  9,2! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 1,51:7*1,51#74                      !    122!  6,0! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 1,51:8                              !    302! 14,9! 
 BAYERN                  ! 1,51:9                              !    358! 17,7! 
 SAARLAND                ! 1,51:74                             !     38!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ORTSGROESSE: 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

        BIS   2000 EINW. ! 1,53:1                              !    131!  6,5! 
   2000 BIS   5000 EINW. ! 1,53:2                              !    133!  6,6! 
   5000 BIS  20000 EINW. ! 1,53:3                              !    504! 24,9! 
  20000 BIS  50000 EINW. ! 1,53:4                              !    303! 15,0! 
  50000 BIS 100000 EINW. ! 1,53:5                              !    244! 12,1! 
 100000 BIS 500000 EINW. ! 1,53:6                              !    400! 19,8! 
 500000 EINW. UND MEHR   ! 1,53:7                              !    308! 15,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BOUSTEDT: 
 
 VARIABLE:     BOUSTEDT 
 . 
 BOUSTEDT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

        BIS   2000 EINW. ! 1,50:1                              !    131!  6,5! 
   2000 BIS   5000 EINW. ! 1,50:2                              !    126!  6,2! 
   5000 BIS  20000 EINW. ! 1,50:3                              !    320! 15,8! 
  20000 BIS  50000 EINW. ! 1,50:4                              !    112!  5,5! 
  50000 BIS 100000 EINW. ! 1,50:5                              !    111!  5,5! 
 100000 BIS 500000 EINW. ! 1,50:6                              !    343! 17,0! 
 500000 EINW. UND MEHR   ! 1,50:7                              !    879! 43,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9002X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INTERVIEWERDATUM 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWERDATUM 
 . 
 BOUSTEDT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.022!100,0! 

 19.03.90                ! 1,65:0319                           !    126!  6,2! 
 20.03.90                ! 1,65:0320                           !    191!  9,4! 
 21.03.90                ! 1,65:0321                           !    190!  9,4! 
 22.03.90                ! 1,65:0322                           !    192!  9,5! 
 23.03.90                ! 1,65:0323                           !    195!  9,6! 
 24.03.90                ! 1,65:0324                           !      0!  0,0! 
 25.03.90                ! 1,65:0325                           !    158!  7,8! 
 26.03.90                ! 1,65:0326                           !    177!  8,8! 
 27.03.90                ! 1,65:0327                           !    181!  9,0! 
 28.03.90                ! 1,65:0328                           !    172!  8,5! 
 29.03.90                ! 1,65:0329                           !    175!  8,7! 
 30.03.90                ! 1,65:0330                           !    182!  9,0! 
 01.04.90               *! 1,65:0401                           !     83!  4,1! 

 K.A.                    ! 1,65<0000                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 


